

我省高考发生重大变化,掉档考生均有机会“捡漏”

今年高考全面采用征集志愿

本报济南5月10日讯(记者 杨凡 实习生 黄羽萱) 2012年的高考志愿填报方式将发生重大变化。10日,省教育厅发布的有关文件显示,我省将在2012年高考志愿填报中全面采用征集志愿,这也意味着,从本科一批至专科批次,每个批次录取中掉档考生均有机会“捡漏”,被录取几率大大增加。

据了解,2010年我省首次尝试在本科三批和专科批次实行征集志愿,2011年征集志愿模式推进到本科二批,考生填报志愿满足率大大提高。2012年,征集志愿模式继续推进到本科一批,这也意味着我省在高考录取的所有批次全面采用征集志愿。虽然此次公布的工作意见中并未明确各个批次志愿的填报方式和填报时间,对于“征集志愿”,教育界人士和高校招办工作人员均认为,这将有利于增加考生的被录取机会。

“本科一批也引入征集志愿后,自主性增加,相对保护了高分考生的利益。”一位长期研究高考招生政策的教育界人士说。他分析,以往考生填报本科一批志愿时是一志愿和二志愿同时填报,存在一定盲目性。以往每年都会发生一本线上考生所填报一、二志愿学校均未能录取,而一路“坐滑梯”到本科二批甚至专科批次的情况。“而征集志愿是将前一个批次录取中招生计划存在缺额的学校计划明确公布,考生有针对性填报,不会再浪费志愿了。”

中国海洋大学招办主任范其伟指出,在具体实施中,征集志愿对以往一志愿满足率较高的学校招生影响不大,但是有可能会使得以往需要二志愿或调剂志愿补录的学校“捞得”高分生。

有考生和家长担心,会不会出现第一志愿未录满高校放弃部分第一志愿低分生而留出名额去征集志愿中的高分生?

招考部门有关工作人员回应,这种情况在录取中不允许出现。按照投档规则,只要考生被投档进入一个批次,该校在该批次没录满时就必须全录进档考生。

名词解释>> 征集志愿

征集志愿是指对于第一志愿录不满额的院校,在每批次第一志愿录取完成后,由省教育考试院向社会公布院校招生缺额计划,考生再根据缺额计划在当地招生办填报征集志愿,这样使得第一志愿录取时落选的考生有第二次重新填报志愿的机会。



5月9日,高考临近,枣庄市第十六中学组织学生进行各种游戏活动,让学生们在游戏氛围中释放压力,放松心情备战高考。 CFP供图

新闻分析

本科一批怎么征集志愿?

招生人员称应在二志愿之后

本报记者 杨凡 实习生 黄羽萱

与本科二批和专科批次不同,本科一批今年首次实行征集志愿。

按照往年本科二批和专科批次的填报志愿方法,征集志愿都是在每个批次第一志愿填报投档完成后进行。那么,本科一批是否会采取这一方法?由于该批次包括了国家“211”工程院校、教育部直属院校、其他部委属重点院校、部分省属重点院校等热点院校在内,征集志愿的推进也显得更为谨慎。

浙江大学山东招生组组长金涛介绍,在浙江的本科一批录取中,也存在征集志愿的方式,但该方式是“吃不饱”的高校解决生源的一个办法。他认为,本科一批征集志愿的填报还是应该放在本科一批二志愿之后进行。

据了解,2011年,我省本科一批一志愿可填报1所高校,二志愿为平行志愿,最多可填报6所高校,还可填报高校是否服从调剂志愿。



2011年,济南山师附中高考考点(资料片)。本报记者 周青先 摄

“本科一批高校录取中,高分考生竞争相当激烈,每年也会有高校遇到大小年,浙大甚至北大在山东招生中都曾遇到过。”金涛分析,重点院校虽然存在“大小年”情况,有的在一志愿中没有录满,但一方面这种情况可能剩余计划不多,另外在二志愿中也都都能解决,因此招

考院不会将征集志愿放到一志愿之后紧接着进行。

“否则就会面临众多高分生争抢个别名校剩余计划的情况,操作难度大,也会存在高分生的计划浪费。”因此他认为,本科一批的征集志愿放到二志愿投档后进行,更妥当一些。

今年高考成绩
6月25日前公布
总分仍为750分

本报济南5月10日讯(记者 杨凡 实习生 黄羽萱) 根据有关意见,2012年我省高考将于6月7日至9日进行,考试科目与往年相同,各科累计总成绩满分为750分。按照省招考院工作安排,今年评卷点将设在山东大学和山东师范大学,所有科目的主观卷(B卷)部分均采取网上评阅的方式;高考文化课成绩于6月25日前公布。

据了解,2012年高考考试科目和科目考试时间与往年保持一致。

语文、数学、英语(不含听力)、文科综合、理科综合、基本能力6科由我省自行命题,英语听力和小语种科目由教育部命题。

此外,报考外语或有外语口语要求专业的考生须参加外语口语。外语口语工作由各市招生考试机构负责组织,口语内容与时间由各市自行确定。口语成绩须于7月3日前报送省教育招生考试院。

据悉,今年评卷工作由省教育招生考试院负责组织实施,各评卷点负责具体实施。由于今年我省基本能力测试科目全部改为选择题,以往承担该科目主观题网上阅卷的济南大学不再担任阅卷点,山东大学和山东师范大学则仍继续承担今年高考评卷点工作。

海大、石油大学今年省内缩招

本报青岛5月10日讯(记者 李珍梅) 近日,中国海洋大学和中国石油大学(华东)公布2012年本科招生计划,两部属高校继续“去本地化”。据了解,今年海大本科招生与去年持平,但山东省招生计划有所减少,志愿录取也有微变。同样石油大(华东)2012年本科招生计划总体比去年减少100人,据悉投放放在山东省的计划将相应减少。

海大2012年招生总规模与往年持平,为3850人。其中山东省计划为1084人,比2011年的1100人有所减少。据招办副主任张殿镇介绍,近几年来,本地招生生源逐年减少,相应的外省的投放计划增多。

今年,该校国防生招生的专业数和计划数都有所增加,共面向8个省(市),在10个专业招收国防生120人。其中在山东省招生计划为35人,分布在9个专业。值得一提的是,2011年海大的几位国防生毕业生参加了亚丁湾护航的任务。

石油大(华东)今年本科招生计划为4800人,比去年减少100人,其中山东省招生计划为1211人。据学校招办相关人士透露,尽管学校去年本地生源比例已经减至教育部限定的30%,但今年因总计划招生减少,投放放在山东省的计划也将相应减少。

录取批次减少,专科“合二为一”

专家:专科院校洗牌恐加剧

本报济南5月10日讯(记者 杨凡 实习生 黄羽萱) 2012年,我省高招录取的另一个主要变化是:高考录取批次减少,专科批次“合二为一”。有高职院校招生负责人认为,此举一方面给专科线上考生更大的报考志愿空间,另一方面,或将加剧专科(高职)院校洗牌。

山东省2012年普通高等学校考试招生(夏季高考)工作实施意见显示,2012年我省高考录取分5批进行,即提前批、自主招生批、本科一批、本科二批、专科(高职)批。

将原专科(高职)一批与专科(高职)二批合并为专科(高职)批,有专家分析,一方面由于专科一批计划和生源本来就少,单占一个批次意义不大;另外,对于院校而言,也减少了录取的环节,提高录取效率。

专科“合二为一”,对考生和高校都有哪些影响?

山东商业职业技术学院校企合作与招生就业处王平安分析,对

于专科线上考生而言,无疑是面对更多专科填报机会,既可以冲击本科层次高校的专科专业,又可以报考就业看好的高职专业。但同时,考生也需注意到,专科批次调整带来填报志愿的不确定性也在增加。

同时,随着高考报名人数减少和高考录取率的提高,部分专科(高职)院校面临“招不起生”的尴尬。2011年截至专科二批第二次征集志愿结束,我省专科院校仍有四五万人的计划缺额,而2010年这一数字为2万多。

王平安认为,对一些招生困难的专科学校而言合并并非利好,同批次竞争必将加剧专科层次院校洗牌,“好的学校分数冲高,招不起生来的学校日子更难过。”

而为了应对这种招生压力,记者了解到,部分地方专科院校已开始分流招生计划。例如早些时候进行的高职院校单独招生中,有的高职院校将更多计划放到单独招生中,规模增加数百人。

延伸阅读

2012年高招录取五个批次

- 1.提前批:军事、公安、国防生、航海类本科院校及专业;教育部直属师范大学的本科师范类专业;国际关系学院、外交学院、北京电子科技学院、中国青年政治学院、香港中文大学、香港城市大学等本科院校及专业;公安类专科院校及专业;独立设置的本科艺术院校及参照其招生办法执行的其他院校的部分艺术类专业,部委属院校、“211”工程院校和部分省属重点院校的艺术类本科专业;对外经济贸易大学等院校的小语种专业;部分院校的本科飞行技术专业。
- 2.自主招生批:有关高校自主招生选拔录取,包括艺术(体育)特长生。
- 3.本科一批:国家“211”工程院校、教育部直属院校、其他部委属重点院校、部分省属重点院校、有七年学制专业的院校或专业;体育本科专业;除本科提前批以外的其他院校的艺术类本科专业。
- 4.本科二批:未列入提前批和本科一批的本科院校和专业。
- 5.专科(高职)批:公安类院校之外的所有专科(高职)院校及专业。

本报记者 杨凡